

# 全速奔跑,加快建设大门户

这一新指引将最大程度激发南通未来发展的新优势



五年来,江海大地发生着巨变,坚实的土地上,到处是看得见的发展,经济指标稳中向好、各项工作全面起势。市第十三次党代会报告中明确,要在探索具有江海特色的现代化形态上奋发有为,加快建设大门户。这一指引南通未来走向的新提法,最能激发南通未来发展的新优势。

## 强化枢纽功能 畅联全国通达世界

千古百业兴,先行在交通。

经过近年来不懈努力,南通交通在国家规划中的定位已从区域性跃升为全国性综合交通枢纽。市交通运输局党委书记、局长周建飞表示,南通将围绕“建设大门户”要求,突出交通先导,建设畅联全国通达世界的现代综合交通枢纽。

“十四五”期间,南通力争完成交通建设投资2000亿元。加快打造通州湾新出海口,以长江经济带战略支点的高要求推进一批深水航道和码头建设,完善场站布局和集疏运体系,提升货运枢纽国际功能;加快打造新机场空铁枢纽,推进南通新机场报批,推动北沿江高铁按计划开工,构建以机场为核心,集航空、铁路、公路为一体的综合客运枢纽。同时,推动通沪(北沿江高铁)、张靖皋、海太、苏通二等4条过江通道次第开工,实现更多的“天堑变通途”;推进通苏嘉甬、如通苏湖等铁路项目,绕城高速、宁通高速扩容等高速公路项目,以及通扬线航道整治等高等级航道项目,打造更快更密的公铁水交通网络,建设更顺畅的“好通南通”。

南通机场是南通城市的空中门户和重要交通枢纽,理应在加快建设全国综合性交通枢纽上率先突破。南通机场集团有限公司党委书记、董事长王海洪透露,在高质量推动机场发展、多层次拓展枢纽功能的同时,还要高起点规划建设新机场,立体化构建大交通格局。目前新机场选址已获民航局批复,各项前期工作有序推进,力



争早日开工,尽快成为上海国际航空枢纽的重要组成部分。

## 增强产业实力 创新驱动做优实体

南通强,产业体系必须强。

党代会报告中指出,要突出“项目为王”,坚定不移做强做优实体经济,提升产业基础高级化、产业链现代化水平。市工信局党组书记、局长曹海锋认为,这抓住了我国未来发展的关键,也完全符合南通实际。今后五年,仍然是南通工业经济大有作为的战略机遇期和创新转型的最关键时期。“推动实体经济发展,企业要苦练内功、创新发展,政府要规划引导、搭台扶持,政企同频共振,共同增强经济竞争力、创新力、抗风险能力。”他认为,核心在于构建三个体系。一是高质高新的现代产业体系,拉长做精16条优势产业链,提升发展船舶海工、高端纺织两大特色地标产业,创新发展新材料和新一代信息技术两大核心主导产业,培育壮大高端装备制造、新能源、新能源汽车及零部件、生物医药、节能环保五大种子产业。二是融合创新的新型制造体系,推动两“头”企业培育、智能制造引领、绿色集约发展,梯度培育基地型龙头大企业,深度挖掘“专精特新”小巨人,实施智能制造示范引领和两化融合贯标2.0工程。三是精准高效的优质服务体系,引领价值“核心”,提高政策“准心”,明确服务“重心”,打造法治化、规范化、便利化的营商环境。

南通建设江苏开放门户其局已开、其势已起。市商务局党组书记、局长高红宇十分赞同报告中“开放是繁荣发展的必由之路”这句话。他认为,融入一体化、建设大门户,必须深化双向开放,高质量推动“引进来”和“走出去”。要突出招商引资,在强增量上精准发力,全力打响“让世界关注南通,让资本首选南通”招商品牌。深化对外合作,在“走出去”上精准发力。鼓励企业“抱团出海”,推动境外投资企业带动工程企业联合开拓海外市场,支持优质制造业企业开展跨国并购,加快优势制造业产能、工程产能走出去,打造全国一流的建筑外经强市。做实对外援助工程,引导建筑企业积极参与援外项目建设,以援外项目引路,开拓国际市场,打造援外工作示范城市。

“党代会报告提出‘突出创新驱动,建设更高水平国家创新型城市’的

目标,并且把‘着力激发创新第一动力’摆在今后五年十大重点任务的首位,这充分体现了市委对科技创新的高度重视。”市科技局党组书记、局长赵玉峰表示,科技部门将持续聚焦增强产业创新实力,着力培育更强的创新主体,围绕全市创新型企业超1.5万家、高新技术企业超3600家、科创板上市企业超15家的目标,重点抓好产业协同创新联合体、技术创新中心等高层次创新平台、企业研发机构和各类创新载体的建设,产学研合作的进一步扩面提质和产业关键核心技术“揭榜挂帅”攻关,让南通这座实业之城在科技之光的加持下绽放异彩。

## 提升城市能级 功能完善人才向往

在新发展格局中,城市功能要素正日趋迈向高端化、现代化。南通大学地理科学学院副教授、江苏长江经济带研究院兼职研究员叶磊博士建议,坚持以做大做强中心城市、优化开放融合新格局为大门户建设的主攻方向。突出中心城市首位功能,科学研判人口规模、密度及流动趋势,进一步优化“一主三副多组团”市域空间结构,打造江海相拥的区域中心城市,推动中心城区及三大副城产业能级、城市能级和交通能级的全面优化提升,功能更加完善。

一切为民者,民将向往之,城市建设是现代化建设的重要引擎。景观路、林荫路,小游园、街头绿地,市民的绿色福利可参与、可感知、可阅读、可欣赏。在深化生态园林城市建设中,南通的生态肌底更加突出,城园相融成为特色。“城市既是经济发展的重要载体,也是百姓宜居宜业的幸福港湾。城市建设者,要把以人为本的理念贯穿规划、设计、建设和管理的各个方面。”市市政和园林局党组书记、局长汤葱葱表示,持续推进快速路网扩容增量、交通枢纽串联互通、骨干道路提质畅通,乘势而上提升城市品质能级;在顺应群众期盼、解决实际难题的具体实践中,打造人民群众可观可感的高品质城市空间。

衡量城市能级的一个重要指标,是人口的加速集聚。伴随着近年来南通转型升级的加快,高端制造业、新一代信息技术等新兴产业的发展,吸引了年轻的就业人口。创新区党工委委员、通创办主任丁锋表示,南通创新区以服务中心城市能级持续提升、服务沿江科创带连绵隆起、服务高层次人

才加快导入为己任,围绕“城市新中心、科创引领区、人才向往地”定位,奋力推动创新区做强功能、做大能级、做实内涵、做好品质、做优环境。不久前紫琅人才公寓首批房源交付,传递出一个强烈信号:南通致力于构建青年和人才友好型城市,为青年和人才成长构建全要素、全周期、全领域最佳生态。

## 优化制度环境 亲商助企办事便捷

高质量发展,离不开良好的制度环境;建设大门户,更要用制度赋能。

“党代会提出在优化制度环境上发力突破,是为了在体制、机制、规则层面为全市加快建设大门户夯实现代化基础。”市行政审批局党组书记、局长瞿永国说,市行政审批局将继续深化“放管服”改革力度,以更优的制度供给为高质量发展提供更强的“软环境”。主动借鉴上海、苏南和国内外先进制度,持续放权赋能减负,最大限度精简审批事项,继续在“证照分离”、投资审批、工程建设项目审批等重点改革上拿出全省领先、全国示范的制度精品。聚焦热点、难点、堵点问题,在市场准入、招标投标、“互联网+政务服务”和热点民生等领域减环节、减材料、减时限、减费用,不断激发市场活力和社会创造力。进一步增加制度性公共服务产品供给,强化政务服务矩阵建设,奋力打造全省“办事最便捷”城市。

优化营商环境就是解放生产力、提升竞争力。党代会提出,着力打造最优营商环境,促进市场主体“活之又活”,服务企业发展“好上加好”,对此,市市场监管局党组书记、局长秦艳秋深有感触。她表示,将用好市场监管“工具箱”,加大制度创新力度,努力打造一流营商环境。不断深化信用监管,推行“双随机一公开”监管,推广非现场监管,探索企业信用风险分类分级监管,加强反垄断和反不正当竞争执法,对守法企业无事不扰,让违法企业处处受限。围绕构建一流创新生态体系,加快推进中国(南通)知识产权保护中心审批领域向新兴产业和未来产业布局,加速创新平台、创新人才、创新载体等创新资源集聚,强化对知识产权创造、运用、保护、管理、服务的全链条保护,力争早日建成国家知识产权示范城市。

本报记者朱蓓宁 刘璐 王玮丽  
蒋娇娇 严春花

